

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

权威发布

产业动能稳健积蓄 质效协同向新而行

——市统计局解读上半年全市经济运行数据

2025年上半年 重庆经济发展 数据一览

■新重庆-重庆日报记者 夏元

地区生产总值
15929.58亿元
同比增长5%

第一产业实现增加值
714.82亿元,同比增长3.1%

第二产业实现增加值
5555.75亿元,同比增长4.2%

第三产业实现增加值
9659.01亿元,同比增长5.6%



稳中有好
畜牧生产逐步恢复

夏粮播种面积**565.8万亩**
同比增长0.1%
产量**126.5万吨**,增长1%

蔬菜产量**1313.9万吨**
同比增长3.1%

生猪出栏**884.5万头**
同比下降3%
降幅比一季度收窄2.2个百分点

牛出栏**15.8万头**,增长5.8%

持续回升
新兴产业表现亮眼

规上工业增加值同比增长**5.6%**
比一季度提高**2个百分点**

支柱产业——

- 摩托车产业同比增长27.7%
- 装备产业同比增长10.2%
- 汽车产业同比增长8.4%

工业产品——

- 集成电路产量同比增长67.3%
- 工业机器人产量同比增长54.9%
- 医疗器械设备产量同比增长31.4%
- 新能源汽车产量同比增长25%

(数据来源:市统计局,国家统计局
重庆调查总队;记者夏元整理)

服务业
现代服务业新动能“质效双升”

市统计局服务业处负责人表示,上半年全市服务业发展延续稳中向好态势,第三产业实现增加值9659.01亿元,占全市GDP比重为60.6%,对全市经济增长贡献率达65.7%,拉动全市GDP增长3.2个百分点。

“以信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业为主的现代服务业‘新动能’行业发展实现‘质效双升’,是上半年我市服务业的鲜明特点。”该负责人表示,例如在“满天星”行动计划加快推进下,全市互联网和软件行业增势较好,1—5月全市规上互联网和软件信息服务业营业收入同比增长18.7%,比全国增速高4.4个百分点。

工业
汽车产业整体回暖成亮点

该负责人表示,汽车产业整体回暖是上半年我市产业经济发展一大亮点。上半年,全市汽车产业增加值同比增长8.4%,对全市经济发展的拉动作用从一季度的0.5个百分点上升到1.7个百分点。其中,新能源整车增加值同比增长19.6%,汽车零部件及配件增加值同比增长11.5%,特别是摩托车产量增加值同比增长27.7%,拉动全市增长0.9个百分点,表现亮眼。

市统计局工业处负责人表示,上半年全市产业结构转型升级持续推进,促进新型工业化提速,带动汽车、电子、材料等重点产业回升向好,支撑全市工业经济稳定增长。

此外,上半年一批“重庆造”工业新产品陆续涌现,全市制造业持续推进“高端化、智能化、绿色化”,包括集成电路、智能集成电路产量同比增长67.3%;液晶显示屏产量同比增长26.2%;汽车产量121.85万辆,同比增长0.3%;新能源汽车产量48.93万辆,同比增长25%。

市统计局贸易处负责人表示,上半年全市推动消费品“以旧换新”政策加力扩围,通过流量热点放大节假日带动效应,带动消费市场延续向好发展态势。上半年,我市智能手机、高效节能级家电的零售额分别增长33.2%、21.8%,新能源汽车零售额增长17.3%,占全市汽车类商品零售额比重为43.2%,比去年同期提高6.0个百分点,新能源汽车新注册数量增长21.2%。

上半年,全市消费市场活力持续释放,从消费品生产端到消费场景市场端,均呈现消费。

在消费品生产环节,上半年全市消费品产业增加值同比增长4.1%,比一季度提升0.4个百分点。随着“魅力重庆”无人机灯光秀刷新吉尼斯世界纪录,全市文旅消费新场景不断涌现。今年1—5月,全市规上体育表演服务业营收增长1.3倍,影视节目制作、文物及非物质文化遗产保护、电影放映等行业增加值分别增长95.3%、46.5%、22.5%。

投资
重大项目发挥“压舱石”作用

“各类设备更新量大、工业投资增长快、基建投资增长稳健、社会领域投资活力较强、重大项目加快开工,是上半年全市投资的5个特点。”市统计局投资处负责人表示。

设备更新方面,基础设施设备投资增速最为显著,增幅高达73.3%,其次是工业设备投资增速增长21.9%,电子、能源及装备产业设备投资表现突出,分别增长18.1%、37.9%和81.4%。

工业投资上半年实现增速同比增长12.7%,比一季度增加5.5个百分点,其中汽车产业投资增长12.6%,装备投资增长24.9%,能源工业投资增长23.3%。

基建投资上半年实现增速同比增长4.8%,拉动全市投资增长1.8个百分点。

社会领域投资上半年实现增速同比增长7.5%,其中教育投资和文化体育娱乐业投资增速较大。

重大项目方面,上半年全市新开工项目4399个、计划总投资4920.14亿元,分别同比增长12.8%、38.9%,发挥投资“压舱石”作用,将为下半年投资稳定增长提供支撑。

市统计局相关负责人说,从总体看,上半年全市经济持续向好,发展动能有效恢复,经济运行总体平稳。但也需看到,当前有效需求仍然不足,全市经济发展仍面临困难和挑战。接下来,我市仍需持续推动各项宏观政策继续发力,因地制宜发展新质生产力,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

消费
消费市场活力持续释放

市统计局贸易处负责人表示,上半年全市推动消费品“以旧换新”政策加力扩围,通过流量热点放大节假日带动效应,带动消费市场延续向好发展态势。上半年,我市智能手机、高效节能级家电的零售额分别增长33.2%、21.8%,新能源汽车零售额增长17.3%,占全市汽车类商品零售额比重为43.2%,比去年同期提高6.0个百分点,新能源汽车新注册数量增长21.2%。

上半年,全市消费市场活力持续释放,从消费品生产端到消费场景市场端,均呈现消费。

在消费品生产环节,上半年全市消费品产业增加值同比增长4.1%,比一季度提升0.4个百分点。随着“魅力重庆”无人机灯光秀刷新吉尼斯世界纪录,全市文旅消费新场景不断涌现。今年1—5月,全市规上体育表演服务业营收增长1.3倍,影视节目制作、文物及非物质文化遗产保护、电影放映等行业增加值分别增长95.3%、46.5%、22.5%。

线上消费亦保持活跃,上半年全市限额以上批零单位通过互联网实现商品零售额同比增长11.6%;全市限额以上住宿单位通过互联网实现餐饮收入增长14.9%。

运行稳定
现代服务业增势提速

今年1—5月
规上服务业企业
实现营收**2732.7亿元**
同比增长9.2%

- 租赁和商务服务业同比增长27.8%
- 文化、体育和娱乐业同比增长14%
- 信息传输、软件和信息技术服务业同比增长13.6%
- 规上数字内容服务业同比增长59.4%

稳中向好
以旧换新商品增长快

社会消费品零售总额**8300.37亿元**
同比增长4.5%

- 餐饮收入1233.7亿元,同比增长6.4%
- 限额以上通讯器材零售额同比增长31.9%
- 新能源汽车零售额同比增长17.3%

固投平稳
设备投资快速增长

固定资产投资同比增长**3.2%**

其中——

- 工业投资同比增长12.7%
- 基础设施投资同比增长4.8%
- 设备工器具投资同比增长31.8%

总体平稳
工业生产者价格下降

全市物价同比**上涨0.1%**

其中——

- 其他用品及服务价格同比上涨5.8%
- 教育文化娱乐价格同比上涨0.6%
- 居住价格同比上涨0.1%
- 交通通信价格同比下降2.6%
- 生活用品及服务价格同比下降1.3%
- 工业生产者出厂价格同比下降1.4%

平稳增长
就业形势总体稳定

居民人均可支配收入**22117元**
同比增长5.1%

- 城镇居民人均可支配收入28051元,同比增长4.5%
- 农村居民人均可支配收入11845元,同比增长6.2%
- 城镇调查失业率平均值为5.3%,较一季度下降0.1个百分点

从半年报看重庆经济活力与韧劲

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

行至年中,晾晒答卷;承上启下,奋力攻坚。7月23日,重庆公布了经济运行半年报:全市实现地区生产总值15929.58亿元,同比增长5%,增速比一季度提高0.7个百分点——在国际形势急剧变化、外部压力明显加大的形势下,这份半年报以“稳”的定力、“新”的变化,展示出重庆经济的活力与韧劲。

时间过半,任务过半。今年上半年,重庆新签约项目1341个,20亿元以上项目超额完成全年目标进度;重庆外贸进出口总值3651.8亿元,同比增长7.6%;开工建设“口袋公园”88个,已建成64个……全市经济呈现回升向好态势,发展质效不断提升。

信心比黄金更珍贵。一个个宏观数据、微观场景,无不彰显经济回升、民生向暖的注脚。来之不易的成绩,让人们提振信心、拥抱未来:一座有韧性的城市,涌动着机遇;一座有活力的城市,澎湃着希望。

数据之“形”固然重要,但变化之“态”、发展之“势”更具指向意义。不久前,赛力斯发布了面向量产的全球最大一体压铸铝合金后车体,实现汽车减重21.8%,整体性能却提升10%以上。明月湖实验室正是此次突破背后的推动力量之一。当实验室的“硬核”成果走进生产线,当工业新兴产业表现亮眼,“产业动能稳健积蓄,质效协同向新而行”这一宏观描述,有了现实映照。

透过数据看成绩,通过变化看趋势。正是因为产业结构向“新”,新动能加速释放,重庆高质量发展的“四梁八柱”更加稳固,稳中求进的底气更实,向新而行的动能更强。

稳中有进、量质齐升,重庆切切实实扛起了“打造西部地区高质量发展增长极动力源”的责任担当。决胜下半年,需以钉钉子精神做实“两大定位”,发挥“三个作用”,加快推动“六区一高地”建设取得突破性进展,向未来产业要动能,向投资消费要动力,向改革创新要活力,奋力跑出经济回升向好“加速度”。

今日之重庆,势头正劲;今日之重庆,未来可期。当“33618”现代制造业集群体系加速成型,当“416”科技创新布局持续完善,当全面深化改革纵深推进……重庆以“顶压前行”的坚韧、以“向新而生”的魄力,坚定不移做好自己的事情,朝着全年目标坚定前行。

重庆纳税“信用账户”上线一年多 超55万户次纳税人实现信用修复或升级

本报讯(新重庆-重庆日报记者 杨永芹)7月22日,来自重庆市税务局的消息称,自纳税“信用账户”上线以来,截至今年6月底,重庆市税务局累计帮助超55万户次纳税人实现纳税信用修复或升级。

“纳税信用是社会信用体系建设的重要组成部分。重庆税务部门已连续11年开展纳税信用评价,形成涵盖信息采集、级别评价、确定和发布、结果应用等环节较为完备的纳税信用管理体系。”重庆市

税务局纳税服务处处长骆志高表示,2020年起,按照税务总局部署,重庆市税务局开始实施纳税信用修复机制。

2024年2月,重庆市税务局在全市范围内上线运行纳税“信用账户”,通过信息系统和大数据,按月分析企业日常涉税行为,重点监测未按期申报、未按期缴纳税款、未按期报送财务报表等10类高频失信行为,向纳税人发送提示提醒,引导其及时纠正自身轻微涉税违规行为,开展纳税信用修复。

对重点行业、重点企业、重点群体等分类开展纳税信用修复跟踪管

理,及时帮助符合修复标准的企业重获良好信用。

特别是今年7月1日《纳税缴费信用管理办法》正式实施,新增“整体守信修复”情形,细化直接列为D级的失信修复条件,对符合条件的经营主体,允许其通过主动纠正失信行为、作出信用承诺等方式修复信用。主管税务机关自受理纳税信用修复之日起15个工作日内完成审核,并向纳税人反馈信用修复结果。纳税人也可以登录全国统一规范电子税务局,进入“我要办税”——“纳税缴费信用管理”——“纳税缴费信用管理”,查询修复结果。

本报讯(新重庆-重庆日报记者 彭瑜)7月22日,江津区举行2025年第三次招商引资项目集中签约活动,38个项目集中签约落户,总投资额达289亿元。本次签约项目涵盖半导体、智能制造、汽车零部件、大宗商品进出口贸易保税物流、新材料等多个领域。

从产业结构看,第二产业项目33个,投资额284.3亿元,占比98.37%;第三产业项目5个,投资额4.7亿元,占比1.63%。从发展前景看,战略性新兴产业项目27个(占比52.2%,服务5个),投资额合计达83.17%。从投资来源地看,除重庆本地企业外,还

总投资289亿元 38个项目落户江津

吸引了广东、江苏、浙江等地企业参与,市外项目投资额占比达79.32%。

“江津各级政府服务企业之所急,真诚热情、高效务实。”玖龙纸业(重庆)有限公司总经理李鑫表示,该公司投资60亿元,在重庆枢纽港产业园江津片区建设林浆纸一体化智能工厂项目,将打造年产60万吨浆、100万吨纸的生产基地,配套建设余热发电、碱回收、供排水处理等设施。“项目占地约625.1亩,达产后年产值约60亿元。”李鑫介绍。

顺为控股集团是一家来自广东,专注于半导体衍生业务、新能源及新材料矿业的多元化科技

企业。该集团此次投资10亿元在江津布局半导体项目,旨在实现存储产业链自主可控,建成西部领先的存储芯片测试与模组制造基地。

江津区相关负责人介绍,今年以来,该区锚定“枢纽港产业园”这一“一号工程”,按照“链主聚配套,配套引龙头”思路,推进一体化招商,加速集聚先进装备制造、新材料、现代物流等产业。2025年上半年,全区新签约项目59个,协议引资419亿元。“此次签约的38个项目科技含量高、产业带动力强、市场前景广阔,将为江津产业升级与动能转换注入新的强劲动力。”该负责人表示。